
Gemeinde Möser
Gemeinderatssitzung

P r o t o k o l l
des Gemeinderates vom 04.04.2023
im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8

Beginn: 19:00 Uhr
Ende: 20:00 Uhr

Anwesend:

Bürgermeister

Vorsitzende/r

Mitglieder

von der Verwaltung

Abwesend:

Stellv. Bürgermeister

Herr Bernd Köppen

Herr Hermann Lünsmann

Herr Ingolf Fehse
Frau Dagmar Gerike
Herr Peter Hammer
Herr Dr. Michael Krause
Herr Christian Luckau
Frau Martina Sander
Frau Claudia Schmidt
Frau Ingeborg Schwenck
Herr Marko Simon
Herr Armin Torbohm
Herr Dr. Thomas Trantzschel
Herr Thomas Voigt
Frau Nancy Wienke
Herr Frank Winter

Frau Christel Krawzoff
Frau Karin Petzold

Frau Andrea Grams
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Mitglieder

Ortsbürgermeister

von der Verwaltung

Frau Sabine Gallas
Herr Henri Köckert
Herr Karsten Rauche
Frau Eva-Maria Schenk

Herr Sven Reinald

Herr Uwe Gent
Frau Anja Woizeschke-Schmidt

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
und der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle
Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind
16 Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

Gäste: Herr Fröhlich – RBB
Herr Mangiras, Herr Hitziger – Presse
42 Einwohner

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung

Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor, somit wird gemäß Tagesordnung in der
vorliegenden Form bestätigt.

Ja-Stimmen: 16

TOP 3 Einwohnerfragestunde

Herr Truczynski erklärt, dass er einen Einwohnerantrag gemäß § 25 KVG LSA zum Thema
„Freiflächen-Photovoltaik in der Einheitsgemeinde Möser mit entsprechenden
Unterschriftslisten zum Sachverhalt „Freiflächenphotovoltaik“ einreichen möchte.
BM Köppen nimmt den Einwohnerantrag entgegen.
Weiterhin fragt Herr Truczynski, ob einige Absätze aus dem Begehren vorgetragen werden
können.
Herr Lünsmann weist daraufhin, dass zu diesem Thema keine Fragen gestellt werden
können, da auf der Tagesordnung Tagespunkte stehen, die sich mit diesem Thema befassen.

Herr Wittmann sowie auch Herr Eckert fragen, ob grundsätzlich zu diesem Thema keine
Fragen in der Einwohnerfragestunde gestellt werden können.
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Herr Lünsmann erklärt, dass laut Geschäftsordnung keine Fragen zu Themen gestellt werden
dürfen, die auf der Tagesordnung stehen.

Herr Hitziger bittet darüber nachzudenken, die Einwohnerfragestunde bürgerfreundlicher zu
gestalten.

TOP 4 Genehmigung der Niederschrift vom 14.02.2023/öffentlicher Teil

Das Sitzungsprotokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 14.02.2023 lag allen
Ausschussmitgliedern vor. Einwände und Ergänzungen wurden nicht vorgetragen.
Die Niederschrift wurde somit bestätigt.

Ja-Stimmen: 14 Stimmenenthaltungen: 2

TOP 5 Informationen des Bürgermeisters

Dringlichkeitsentscheidung gemäß KVG § 65
Als Anlage wurde eine Spendenannahme für die 1050 Jahr-Feier der OT Lostau in Höhe von
1.000,00 € eingespielt. Die Entscheidung war notwendig, weil die Beschlussvorlage nicht
mehr Bestandteil der Sitzung sein konnte, da die nächste Sitzung erst nach den
Feierlichkeiten stattfindet.

Digitalisierungsbericht
Der Bericht der Gemeinde wurde elektronisch eingespielt. Es wurde die komplette
Serverlandschaft erneuert. Weiterhin wurde die Visualisierungssoftware und das Backup-
konzept erneuert.
Das komplette Verwaltungsgebäude wurde zwecks WLAN ausgeleuchtet.
In den Bereichen von Hort/Kita/FFW wurden neue Software in Betrieb genommen.

Aufruf Bürgerpreis
Der Bürgerpreis soll wieder in diesem Jahr verliehen werden. Der Aufruf dazu ist auf der
Internetseite der Gemeinde eingespielt. Bis zum 30.05.2023 können Vorschläge eingereicht
werden. Es ist vorgesehen, die Ehrungsveranstaltung am 14.11.2023 durchzuführen.

Verkehrsrechtliche Anordnung LKJL
Es liegt eine verkehrsrechtliche Anordnung für die Ortschaft Lostau (L 52) bezüglich eines
LKW-Durchfahrtsverbotes während der Baumaßnahme der BAB 2 (04-11/23) vor.

Stand Änderungsverfahren Flächennutzungsplan
Es sind mehr als 100 Stellungnahmen von Bürgern sowie 30 Stellungnahmen von Träger
öffentlicher Belange eingegangen.
Es wurde eine erste Sichtung der Stellungnahmen TÖB mit dem Planungsbüro durchgeführt.
Daraus ist schon erkennbar, dass etliche Bedenken und Anregungen vorliegen und somit
weitere Änderungen notwendig sind.
BM Köppen geht nochmals ausführlich auf das Verfahren zum Vorentwurf des Flächen-
nutzungsplanes ein.
Es hat eine frühzeitige Bürger- und Behördenbeteiligung stattgefunden. Innerhalb des Vor-
entwurfes wurde die maximale Flächenausweisung auf Grund des Gesamträumräumlichen
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Konzeptes vorgenommen.
Der Vorentwurf wird jetzt auf Grund der Abwägungen der Stellungnahmen überarbeitet.
Dort werden sich Änderungen, Reduzierungen/Wegfall von Flächen ergeben. Daraufhin wird
ein geänderter Vorentwurf vorgelegt.
Dieser Vorentwurf soll dann in einer Einwohnerversammlung vorgestellt werden.
Anschließend wird der Entwurf zur Beratung in die Fachausschüsse gegeben. Dann erfolgt
die Auslegung (4 Wochen) des Planes. Hier können dann nochmals Anregungen und
Bedenken geäußert werden. Im Ergebnis daraus, wird erst dann der Beschluss zur 1.
Änderung des
Flächennutzungsplanes gefasst.
Parallel dazu, werden dann die Aufstellungsbeschlüsse für die einzelnen B-Planbereiche
gefasst. In dieser Zeitschiene, wenn die Flächen und Anlagengrößen geklärt sind und die
möglichen Investoren feststehen, wird es Abstimmungen zu entsprechenden Bürger-
beteiligungen geben.

Einwohnerstatistik – 8.621

TOP 6 Informationen der RBB

Herr Fröhlich informiert über folgende Punkte:

- Es sind derzeitig sehr wenig Wohnungseinbrüche zu verzeichnen.
- Zur Zeit gehen vermehrt bei älteren Bürgern Schockanrufe ein.

(Die Anrufer stellen sich als Polizei vor.)
- Im Bereich Schermen/Möser machen sich Täter an nicht verschlossenen

PKW’s zu schaffen.
- Für Geschwindigkeitsmessungen an der B 1 in Möser wurde versucht, den großen

Messwagen zu bekommen. Der Antrag wurde jedoch abgelehnt.
- Am Fußgängerüberweg an der Apotheke in Lostau sollen vermehrt Unfälle auf

getreten sein. Nach sofortiger Recherche wurde festgestellt, dass seit 2017 ein
Unfall zu verzeichnen war.

- Die Verkehrsunfälle in Lostau haben sich in der Kurve am Denkmalsplatz (LKW)
und an der Ausfahrt vom Netto-Parkplatz zugetragen.

TOP 7 Bürgermeisterwahl 2023 - Festsetzung des Endes der Einreichungsfrist
Vorlage: BV/025/2023

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, das Ende der Einreichungsfrist für die
Bewerbungen um das Amt der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters auf

Montag, den 18. September 2023, 18:00 Uhr

festzulegen.

Ja-Stimmen: 16 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0
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TOP 8 Bürgermeisterwahl 2023 - Stellenausschreibung
Vorlage: BV/026/2023

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt die Stellenausschreibung zur
Bürgermeisterwahl, die als Anlage Bestandteil dieses Beschlusses ist.
Darüber hinaus beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Möser, die Stellenausschreibung
öffentlich bekanntzumachen. Die Bekanntmachung erfolgt im „Amtsblatt für das Jerichower
Land“ in vollständiger Textausgabe sowie gleichermaßen auf der Internetseite der Gemeinde
Möser und den Bekanntmachungskästen der Gemeinde/Ortschaften. Zudem erfolgt die
Veröffentlichung der Stellenausschreibung in der „Volksstimme“, als regionale Tageszeitung,
in gekürzter Hinweisbekanntmachung.

Ja-Stimmen: 16 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0

TOP 9 Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung
"Gänseblümchen" in Hohenwarthe des Trägers DRK Regionalverband
Magdeburg-Jerichower Land e.V.
Vorlage: BV/014/2023

Entsprechend des § 33 der KVG LSA war Herr Luckau von der Beratung und Beschluss-
fassung ausgeschlossen.

Der Gemeinderat beschließt das Einvernehmen für die Leistungs- und
Qualitätsentwicklungsvereinbarung für die Tageseinrichtung "Gänseblümchen" in
Hohenwarthe zwischen dem Landkreis Jerichower Land als Träger der öffentlichen
Jugendhilfe und DRK Regionalverband Magdeburg–Jerichower Land e.V. als Träger der
Einrichtung zu erteilen.

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 1

TOP 10 Jahresabschluss 2019 der Gemeinde Möser gemäß §§ 118 bis 120 KVG
LSA
Vorlage: BV/022/2023

Herr Luckau nimmt wieder an der Sitzung teil.

Entsprechend des § 33 der KVG LSA war BM Köppen von der Beratung und
Beschlussfassung ausgeschlossen.

1. Der Bürgermeister stellt gemäß § 120 Absatz 1 KVG LSA und auf der Basis des
Prüfberichtes des Rechnungsprüfungsamtes vom 26. Januar 2023 die Vollständigkeit und
Richtigkeit des Jahresabschlusses fest.

2. Der Gemeinderat beschließt gemäß § 120 Absatz 1 KVG LSA den geprüften
Jahresabschluss 2019 mit einer Bilanzsumme von 45.376.049,40 EUR. Der Jahresfehlbetrag
in Höhe von 12.249,96 EUR wird in der Bilanz vorgetragen und vermindert die Rücklagen
aus Überschüssen des ordentlichen Ergebnisses.
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3. Der Gemeinderat erteilt dem Bürgermeister gemäß § 120 Absatz 1 KVG LSA für den
Jahresabschluss zum 31.12.2019 die Entlastung.

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 1

TOP 11 Festsetzung der Ortschaftsmittel für das Jahr 2023
Vorlage: BV/019/2023

BM Köppen nimmt wieder an der Sitzung teil.

Der Gemeinderat beschließt für das Jahr 2023 die Festsetzung zur Verteilung der
Ortschaftsmittel für die Ortschaften vorab, da sich die Aufstellung und Bestätigung des
Haushaltsplanes 2023 verschiebt.

Ja-Stimmen: 16 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0

TOP 12 Auslegung zur 1. Änderung und Neufassung des Bebauungsplanes
"Heidestraße II", südlich der Heidestraße der Ortschaft Lostau ,
Gemeinde Möser (gem. § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB)
Vorlage: BV/017/2023

Der Gemeinderat Möser beschließt die Auslegung zur 1. Änderung und Neufassung des
Bebauungsplanes „Heidestraße II“ gemäß § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB.

Der Entwurf des Bebauungsplanes und die Begründung sind öffentlich auszulegen.

Behörden und Träger öffentlicher Belange werden zur Abgabe ihrer Stellungnahme
aufgefordert.

Der Beschluss ist öffentlich bekannt zu machen.

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1

TOP 13 Antrag der Fraktion FDP/Wienke - Aufhebung/Rücknahme
Gesamträumliches Konzept
Vorlage: AN/029/2023

Herr Luckau erläutert den vorliegenden Antrag.

Die Fraktionsvorsitzenden der CDU, der SPD und der LINKEN erklären, dass sie den Antrag
im Namen ihrer Fraktionen ablehnen.

Die Fraktion FDP/Wienke stellt den Antrag den Beschluss BV/069/2022 („gesamträumlichen
Konzeptes für Photovoltaik-Freiflächenanlagen auf dem Gebiet der Gemeinde Möser“)
zurückzunehmen.

Der Antrag wird mit 3 Ja-Stimmen und 13 Nein-Stimmen abgelehnt.
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Hermann Lünsmann
Vorsitzender des Gemeinderates

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 13 Enthaltungen: 0
TOP 14 Antrag der Fraktion FDP/Wienke - Aufhebung/Rücknahme

Grundsatzbeschluss (Leitgedanken PV-Anlagen)
Vorlage: AN/030/2023

Die Fraktion FDP/Wienke stellt den Antrag, den Grundsatzbeschluss BV/026/2022
(„Leitgedanken PV-Anlagen“) zurückzunehmen.

Der Antrag wird mit 3 Ja-Stimmen und 13 Nein-Stimmen abgelehnt.

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 13 Enthaltungen: 0

TOP 15 Antrag der Fraktion FDP/Wienke - Gründung von Arbeitskreisen zum
zukünftigen Umgang und zur Gestaltung von
Freiflächenphotovoltaikanlagen in der Gemeinde Möser
Vorlage: AN/031/2023

Die Fraktion FDP/Wienke stellt den Antrag auf Schaffung von Bürgergremien/Bürgerrunden
zur gemeinsamen Erarbeitung von vorstellbaren Grundlagen zum Umgang und zur
Ausgestaltung von Freiflächenphotovoltaikanlagen in der Gemeinde Möser.

Der Antrag wird mit 3 Ja-Stimmen und 12 Nein-Stimmen und 1 Stimmenenthaltung
abgelehnt.

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 12 Enthaltungen: 1

TOP 16 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen

BM Köppen informiert, dass der OT Sandbeiendorf (Gemeinde Burgstall) mit in die
Abwasserentsorgung des WWAZ übernommen wird.

TOP 17 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates

Herr Luckau entschuldigt sich in aller Form bei Frau Schmidt und Herrn Hammer für seine
Äußerungen in den sozialen Medien.

Herr Winter weist daraufhin, dass auf der Internetseite der Gemeinde Möser nicht die
aktuelle Fassung der Gefahrenabwehrverordnung zu finden ist. Weiterhin fragt Herr Winter
nach dem Überarbeitungsstand der Straßenreinigungssatzung.

TOP 18 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.
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Protokollantin Möser, den 12.05.2023


